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Rо ђен  је 1893. го ди не, по знат је као хр ват ски  и „ју го сло вен ски“ 
књи жев ник, ко ји је у дру гој по ло ви ни 20. ве ка за у зи мао јед но 

од нај до ми нант ни јих ме ста по пи та њу кул ту ре па и по ли ти ке ју-
жно сло вен ских на ро да. Ва жио је за све стра ног књи жев ни ка, ка ко 
су ис ти ца ли, са ен ци кло пе диј ском на о бра збом. Ме ђу тим, о ње му је 
на елит ном ме сту на ве де но и сле де ће; «ис так ну ти дру штве ни рад-
ник и сми о ни бо рац за ре а ли за ци ју сво јих иде а ла.“1) Не ми нов но се 
на ме ће пи та ње, шта су ње го ви  иде а ли? По зна то је, да ни је био за 
ру ше ње Аустро-Угар ске, да је био про тив ства ра ња Ју го сла ви је и 

1) Mi ro slav Kr le ža, CiklusoGlembajevima, 100 naj ve ćih dje la svjet ske knji žev no sti, Za greb, 
1970, 635.
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да ни је ни шта до бро ми слио о Ср би ма. Сход но на ве де ном, на ме ће 
се пи та ње ка ко је мо гао објек тив но „од ре ђи ва ти и ту ма чи ти“ исто-
риј ску и сва ку дру гу уло гу срп ског на ро да и да ли је о то ме мо гао 
из но си ти ре а лан суд? Оно што му се не мо же оспо ра ва ти је сте да 
је увек  имао ја сан по ли тич ки циљ, па је прет ход но на ве де на кон-
ста та ци ја у пот пу но сти  тач на. Ми ро слав Кр ле жа је по ха ђао вој ну 
шко лу. По шао је 1908. го ди не у ка дет ску шко лу у Пе чу ју. Из ја вио 
је, да га ни је отац на то на те рао, не го је сам хтео ићи, што да ље 
об ја шња ва: «У Пе чу ју је би ло јед но хр ват ско одје ље ње, за че ти ри  
хр ват ске до мо бран ске ре ги мен те. На став ни  је зик је био дје ло ми це 
хр ват ски.“ 2)

По зна ти  и ве ли ки срп ски ин те лек ту а лац и про фе сор Прав ног  
фа кул те та из Бе о гра да Ла зо М. Ко стић, ко ји се по сле Дру гог свет-
ског ра та ни је смео вра ти ти у со ци ја ли стич ку Ју го сла ви ју, остао је 
на За па ду као по ли тич ки еми грант. Кад је схва тио, да је Ми ро слав 
Кр ле жа у но вој со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји по стао до ми нант на 
лич ност на по љу кул ту ре и не са мо то, ни је  се мо гао на чу ди ти. 
По во дом то га је о Кр ле жи на пи сао од ре ђе не на во де, ко ји до да нас 
ни су до вољ но по зна ти срп ској и оста лој јав но сти. Он се чу дио, да 
су та квој лич но сти да ли огро ман но вац за раз не ан ти срп ске пу-
бли ка ци је. Ис та као је, да је у за гре бач ком ча со пи су „Ре пу бли ка“ 
од штам пао  не ке сво је ста во ве(„Сце не“) из 1919. го ди не, ка да је 
био оча јан што је Аустри ја по ра же на од Ср ба, те је по во дом то га 
на вео: «Беч гла ду је, Аустри је не ма, ру ља је за вла да ла сви је том, рат 
су до би ли ови бал кан ски ци га ни. Ка ква сра мо та.“ За тим на ста вља: 
“Дер Швар це Ге орг  игра да нас на ме ђу на род ном ру ле ту и до био 
глав ни зго ди так. Бе о град ској го спо ди  иде кар та, тко би мо гао да 
по вје ру је? Греј, Лојд Џорџ, По ен ка ре, Кле ман со, Вил сон, све су 
то бе о град ски асо ви. А тко нас је по бје дио? Ови ушљи ви бал кан-
ски ци га ни ко ји чи тав дан жва ћу лук и пљуц ка ју по ап са на ма, ова 
не пи сме на ба гра за вје ша ла, тој да нас Евро па вје ру је и да ла јој је 
у ру ке не ка кве бар ја ке...“ 3) Шта су мо гли зна чи ти ови по зи ви или 
кон ста та ци је да су Ср би за ве ша ла? Чи ње ни ца је, да је би ло ви ше 
ње го вих спи са и де ла у ко ји ма отво ре но жа ли аустриј ски по раз и 
где се из ра жа ва  не га тив но о срп ском на ро ду. Ова ква не тр пе љи вост 
пре ма  срп ском на ро ду је нео пи си ва. Тре ба ис так ну ти, да  „Дер 
швар це Ге орг“ зна чи Ка ра ђор ђе. Као шко ло ва ни вој ник, хр ват ске 
до мо бран ске ре ги мен те, те шко је под нео по раз Аустро-Угар ске. Из 

2) Предраг Матвејевић, РазговорисКрлежом, шесто проширено издање, Београд, 1987.
3) Лазо М. Костић, Сабранадела,седмитом:Хрватсковарварство, Београд, 2000, 300.
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ово га сег мен та се да за кљу чи ти, да му је сва ка иде ја о ства ра њу  
Ју го сла ви је би ла стра на. Не ве ро ва тан је суд Ми ро сла ва Кр ле же о 
срп ском на ро ду, и то у пе ри о ду кад је Ср би ја сла вље на од за пад-
ног све та, кад су јој и ње ни про тив ни ци ода ва ли при зна ње, за што 
по сто је број ни при ме ри. Чи ње ни ца је, да је за то пла ће на ве ли ка 
це на, од пре ко 1.200.000 срп ских жр та ва. Оста је упит но, ка ко се 
Кр ле жа усу дио, на кнад но, у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји, из не ти 
та кве не га тив не ста во ве о срп ском на ро ду?

Био је ве о ма зна чај на,ути цај на али и кон тра дик тор на лич ност 
на ју го сло вен ској по ли тич кој по зор ни ци, ко ја је уве ли ко ути ца ла 
на сам ток раз во ја ју го сло вен ског дру штва, па  та ко и на суд би ну 
ју го сло вен ских на ро да, а  пре све га Ср ба и Хр ва та. Ова кво де ло-
ва ње је ре ак ци о нар но,прем да је Кр ле жа  сло вио по сле Пр вог свет-
ског ра та за ути цај ног ле ви ча ра, али се са ле ви цом и ра зи ла зио  ви-
ше пу та. По сле Пр вог свет ског ра та уре ђи вао је ча со пис „Пла мен“, 
где је по ли тич ки из ра жа вао ве ли ку не тр пе љи вост пре ма но вој др-
жа ви, што је ис ка зи вао и кроз со ци јал ну тен ден ци ју. Кроз ње го ве 
ра до ве осе ћао се жал за Аустро-Угар ском. Имао је кри тич ки при-
ступ пре ма хр ват ским ин те гра ци ја ма или при дру жи ва њи ма кроз 
исто ри ју или при зна ва њи ма од ре ђе них ди на сти ја, да би се ка сни је 
бу ни ли про тив истих. Он је из ме ђу оста лог 1926. го ди не на вео и 
сле де ће: »Хр ва ти при ма ју крст из Ри ма, а по ста ју гла го ља ши. При-
зна ју кру ну ма ђар ског кра ља за сво ју кра љев ску кру ну и он да се 
осам сто ти на бо ре про тив ма ђар ске кру не. И кад је по сли је Мо ха-
ча пи та ње не хр ват ске ди на сти је ли кви ди ра но, Хр ва ти тра же од мах 
дру гог го спо да ра („Ал фро Си њо ре“) и при си жу му у ре кор ду пр ви, 
већ  на срет но Но во Ље то 1527. Али, гле, од мах за тим на ста је но-
ви пе ри од бор бе про тив го спо ди на Хаб сбур га и тај тра је сље де ћих 
че ти ри сто ти не го ди на. Де вет сто ти на о сам на е сте, на рав но опет све 
исто. Уго вор, пакт, оду ше вље ње, и од мах по што је уго вор био срет-
но пот пи сан, а „Ал фро Си њо ре“ срет но за вла дао, по че ла је про тив 
ње га бор ба.

   Ако је до и ста исти на да је по ви јест учи те љи ца жи во та, он да 
је вје ро ват но да ће Хр ва ти ма по ћи за ру ком да тек не гдје око го ди-
не 2318. свој та ко зва ни  Уго вор од 1918, и да с не ким но вим, за са-
да  још не по зна тим Си њо ром скло пе је дан но ви по ли тич ки Уго вор, 
про тив ко јег ће се бо ри ти до 3118.“4)

4) Mi ro slav Kr le ža, Nekolikoriječiomalograđanskomhistoricizmuuopće, Za greb, 1926; Bo ris 
De žu lo vić, „Šta bi Kr le ža re kao o hr vat skom DA? Pi ja na ja nu ar ska noć 2012“, Glo bus, Za-
greb, 2012.
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Ње го ва ве за са Јо си пом Бро зом, од пре и то ком Пр вог свет ског 
ра та ни је исто риј ски ра све тље на. Она је не сум њи во по сто ја ла. Ми-
ро слав Кр ле жа  је 1920. го ди не ра дио у Кра ље ви ци, ка ко се на во ди, 
јер је, „као ак ти ви ста хтео упо зна ти рад у ба зи.“  Хи ља ду де вет сто 
два де сет и пе те на пра вио је „Из лет у Ру си ју“, што је об ја вље но у 
„Об зо ру.“ Вра тио се с по ра жа ва ју ћим ути сци ма, што је до ве ло до 
„хла ђе ња“ па и уда ља ва ња од рад нич ког по кре та. Твр ди ло се, да 
је он био је дан од пред ла га ча за Ко мин тер ну, о по тре би раз би ја ња 
пр ве ју жно сло вен ске за јед ни це, као „тру ле вер сај ске тво ре ви не“. 
До ду ше, за ова кве тврд ње код нас ни смо на шли увер љи ву ар гу мен-
та ци ју. На ме ће се пи та ње, да ли су од ре ђе ни хр ват ски по ли ти ча ри 
и ин те лек ту ал ци као Стје пан Ра дић или Ми ро слав Кр ле жа, па и 
дру ги, би ли у не ком пе ри о ду ле ви ча ри, или је њи хов пут у СССР 
би ло са мо ко ри шће ње при ли ке да их при до би ју за раз би ја ње Ју-
го сла ви је. У то вре ме хр ват ски пред ло зи за раз би ја ње Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, ни су про ла зи ли на „За па ду за то што је Бе о град био 
њи хов рат ни са ве зник из Пр вог свет ског ра та а што се та да це ни-
ло. Ко му ни стич ке вла сти у СССР  при хва та ле су пред лог да тре ба 
раз би ти Кра ље ви ну Ју го сла ви ју као „тру лу вер сај ску тво ре ви ну.“ 
То је би ло и због оп ту жбе хр ват ских ко му ни ста и по ли ти ча ра, да 
је та др жа ва при ми ла Бе ло гар деј це и „по ста ла“ опа сни ан ти со вјет-
ски  цен тар. Упр кос на ве де ном, исто риј ска је чи ње ни ца, да  Кра-
ље ви на Ју го сла ви ја ни кад ни је би ла ан ти со вјет ски цен тар из ко јег 
је пре ти ла опа сност за СССР, ка ко се ис ти ца ло. Али та ко се план 
Ко мин тер не за раз би ја њем Ју го сла ви је по кла пао са хр ват ским на-
ци о нал ним ин те ре сом, али и ин те ре сом Ва ти ка на. По чет ком три-
де се тих го ди на Кр ле жа је пла ни рао по кре ну ти  је дан ин тер на ци-
о нал ни ча со пис, по ве зан с Ко мин тер ном, ко ји би  на вод но пред 
свет ском јав но шћу про го во рио о Ју го сла ви ји. Пред ла гао је да из-
ла зи у Не мач кој или у Па ри зу, што ни је ус пео ре а ли зо ва ти. Сви ње-
го ви књи жев ни ра до ви, на при мер, „Ба ла де Пе три це Ке рем пу ха“, 
ко је  је на пи сао у пред рат ним го ди на ма (1936),би ли су по ли тич ки 
про тест про тив та да шње др жав не по ли ти ке, ка ко се на во ди „са-
мо во ље и угње та ва ња“. Ова кви ста во ви о Кра ље ви ни Ју го сла ви ји  
исто риј ски не ма ју по кри ће, али су нам би ли на мет ну ти. То је био 
хр ват ски став, ко ји је био ускла ђен са њи хо вим по ли тич ким ци ље-
ви ма. Као што је ис так ну то, ова об ја шње ња би ла су на мет ну та сви-
ма у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји,  у су шти ни су има ла ан ти срп ске 
ком по нен те. Те зе о екс пло а та ци ји и дик та ту ри ре жи ма Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, не у по ре ди ве су са Бро зо вим дик та тор ским ре жи мом, 
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ко ји је био хр ват ска ва ри јан та, при ме ње на пре вас ход но над срп-
ским на ро дом, уз по моћ  срп ских ко му ни ста. Пред Дру ги свет ски 
рат Кр ле жа је био у гру па ци ји Бро зо вих љу ди. Пи сао је у „Бор би“ 
о по врат ку Јо си па Бро за 1937. го ди не.5) Та ко ђе, у „Но вом ли сту“, 
ко јег су из да ва ли Бо жи дар Аџи ја и Мла ден Иве ко вић (Бро зо ви љу-
ди М.Д.) 1937. го ди не пи сао је о ра ту у Шпа ни ји, где је Јо сип Броз 
имао зна чај ну уло гу, ко ја до да нас ни је у пот пу но сти исто риј ски 
ра све тље на. По зна то је, да је са Јо си пом Бро зом, на кон ду жег вре-
ме на, имао су срет у Ше сти на ма 1939. го ди не, ко ји је ор га ни зо ван 
пре ко Ђу ре Шпо ља ри ћа, та да се кре та ра за гре бач ке пар тиј ске ор га-
ни за ци је (Ти то ва чо ве ка М.Д.), ко ји је тра јао од три са та по под не 
до по ла де сет на ве че.6)Та ко ђе је зна но, да је Кр ле жа из ја вио, да 
су та да раз го ва ра ли и о стра да њу ко му ни ста у СССР, у по зна тим 
„чист ка ма“. О то ме је из нео Ма тве је ви ћу, да је пи тао Ти та, те је 
кон ста то вао: “Кад се по ве ла ри јеч о ’си бир ским гро бо ви ма’, имао 
сам до јам да га ухва ти не ка не ла го да те пре ки да раз го вор.“7) Кр ле-
жа је ис та као да је Броз на то од го во рио, да са да има мо ва жни јих 
пи та ња.

Уочи Дру гог свет ског ра та Кр ле жа се раз и шао са Пар ти јом, 
ка ко се то на кнад но оправ да ва ло „да ни је из др жао те рет дог ме и 
по стао хе ре ти ком.“, те је као та кав  ис кљу чен. По зна те су ње го ве 
жуч не по ле ми ке („Пе чат“) са сво јим при ста ша ма на јед ној стра ни, 
а на су прот ној је био При ца, Кер шо ва ни и дру ги, за ко је се на во-
ди ло да при па да ју По лит би роу ЦК, где се ис ти цао Ми ло ван Ђи лас 
(ча со пис «Из раз»).  Иван Су пек је ове на кнад но на зи вао цр ве ним 
ра ди ка ли ма, а Кр ле жу и круг око ње га пре те ча ма Евро ко му ни зма. 
Кр ле жа је за ње га био «кри во вјер ник на ље ви ци». Кр ле жа, ина че, 
ни је би рао ре чи за сво је про тив ни ке, сна жно их је оцр њи вао, го-
во рио је да је у су ко бу са три ов на: Мил-ован (Ђи лас), Рад-ован 
(Зо го вић), Ј-ован (По по вић). Да ли је у овом су ко бу би ло и дру гих 
ком по нен ти, те шко је од го во ри ти  јер се тим ни ко ни је озбиљ ни је 
ба вио. Је дан дру ги Су пек, Ру ди  дао је, из гле да, пре ци зни ју сли ку о 
Кр ле жи ној по ли тич кој  ори јен та ци ји ко ја нам је би ла ма ње по зна-
та, те ис та као и сле де ће: “КПХ је по др жа вао као ма сов ни со ци јал-
но на ци о нал ни по крет. Кр ле жа је до 1935. го ди не на па дао ХСС, а 
за тим у ње му гле дао на ци о нал ни по крет хр ват ских ма са, ко је тре ба 

5) Пре драг Ма тве је вић, нав. де ло, 177.
6) Пре драг Ма тве је вић, исто, 193.
7) Исто
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под у ча ва ти.“8)Као што је ис так ну то, пред Дру ги свет ски рат раз-
и шао се са Пар ти јом, што та ко ђе ни је у пот пу но сти  исто риј ски  
ра све тље но. Као и код оста лих струк ту ра и код хр ват ских ко му ни-
ста,спо ре ња углав ном на ста ју око на ци о нал ног пи та ња, зна чи, око 
пи та ња да ли Хр ват ска или Ју го сла ви ја. Го во ре но је и пи са но, да 
због раз ла за са вр хом КП ни је оти шао у пар ти за не, па је остао у 
За гре бу под ре жи мом НДХ. Уве ра ва ни смо, да је под тим ре жи мом 
про ла зио те жак пе ри од, да је био „за тва ран“, те да се скри вао и ни-
је смео кре та ти. Да је био у не за вид ном по ло жа ју, о то ме је на пи са-
но ви ше тек сто ва,ме ђу тим, из ме ђу оста лог на ве де но је и ово:“Ка ко 
би ло да би ло, уста ше су га оста ви ле на жи во ту!Ве ле, по ма гао му је 
Ми ле Бу дак,ваљ да као књи жев ник књи жев ни ку, вје ро ват но уз одо-
бре ње и бла го слов са мог Па ве ли ћа. Пра ви раз лог не знам.“9)То ком 
Дру гог свет ског ра та од би ја ви ше пу та по зив да оде у пар ти за не. 
Чи ње ни ца је, да су га хте ли ви ше пу та пре ве сти у пар ти за не, сход-
но то ме сла та му је ве за, ко ју је од би јао. Јед ном је „пар ти зан ској 
ве зи“ за пре тио, да је по зи вар је два  ус пео по бе ћи, јер је Кр ле жа 
по звао УНС (Уста шку ре дар стве ну слу жбу). Ово је ка сни је обра-
зла гао, да је ми слио да су про во ка то ри. У То пу ском, на Кон гре су 
кул тур них рад ни ка 1944. го ди не, про звао га је Јо жа Хор ват и кри-
ти ко вао, што ни је до шао у пар ти за не. То је ка сни је обра зла гао, да 
је ми слио да је то уста шки агент али у ка сни јим ис ка зи ма био је 
кон тра дик то ран. По сле ра та о то ме је имао ви ше раз ли чи тих ис ка-
за. По зна то јe да га је Јо сип Броз пред ви ђао за јед ну ви со ку функ-
ци ју у но вој струк ту ри вла сти(АВ НОЈ).Уче ни смо да „ја ди ку је мо“ 
над ње го вим  „пат ња ма“ под ре жи мом НДХ и да га са жа ља ва мо. 
Ме ђу тим, кад је Ми ло ван Ђи лас пр ви пут  из нео да Кр ле жа“...пар-
ти ји ни је об ја снио за што се са ста јао са Па ве ли ћем и о че му су при-
ча ли“, био је оп ту жи ван са ра зних стра на.10)По за вр шет ку Дру гог 
свет ског ра та, сво је не ода зи ва ње у пар ти за не обра зла гао је, ка ко 
је ис так ну то, да је то би ло због су ко ба са Пар ти јом итд. У раз го-
во ру са Сав ком Даб че вић,из нео је не ке по дат ке, ко ји нас на во де 
на са свим дру га чи ји за кљу чак. Сав ка је на ве ла ка ко им је Кр ле жа 
при чао,ка ко га је Ти то за пре па стио: “оби чан пар ти јац бо ље је од 
ме не пред ви ђао кре та ње II свјет ског ра та и по раз Ње мач ке и фа ши-

8) Du šan Bi lan džić, Povijestizbliza,Memoarskizapisi19452005, Za greb, 2006, 186.
9) Ivan Šibl, Sje ća nja III, Po sli je rat ni dnev nik, Za greb, 1986, 143.
10) Бо ри слав Ла лић, МилованЂилас, Бе о град, 2011, 131.
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зма“.11)Иван Шибл, Кр ле жин при ја тељ, на во ди и сле де ће: “Ја сам 
вр ло лош по ли тич ки прог но зер. Био сам увје рен да је тај уста нак 
и пар ти за ни ја нај о бич ни ја су лу да аван ту ра осу ђе на на про паст, а 
ето ви ди те ка ко сам се пре ва рио!“  Шибл иде да ље и до да је: “Је-
ли на вео све раз ло ге? Не же лим у то ула зи ти.“12) Пра во је пи та ње 
да ли Кр ле жа ни је до шао у пар ти за не због су ко ба с Пар ти јом или 
ни је ве ро вао у по раз Не мач ке? Пре ма на ве де ним ис ка зи ма, мо же 
би ти и ово дру го. Ин те ре сант но је и дру го пи та ње, да ли је Кр ле жа 
био  за НДХ у кућ ном или не ком дру гом при тво ру или изо ла ци ји? 
Ево де та ља из јед ног раз го во ра где не из гле да та ко. На јед но по-
ста вље но пи та ње Пре дра га Ма тве је ви ћа у по зна том раз го во ру са 
Ми ро сла вом Кр ле жом, он је из нео сле де ће: “ 1942. кон цем де цем-
бра или 1943. го ди не по чет ком ја ну а ра, зи ма,вр ло хлад но, вра ћам 
се ку ћи пред по ли циј ски сат, идем Пре ра до ви ће вим тр гом,....“13) Из 
на ве де ног ис ка за  ви дљи во је, да се Кр ле жа, у том пе ри о ду, сло-
бод но кре тао по За гре бу. Да је ру ко вод ству НОП Хр ват ске би ло 
по зна то кре та ње и др жа ње Ми ро сла ва Кр ле же под ре жи мом НДХ 
по твр ђу је и Вла ди мир Ба ка рић, ко ји је у свом рат ном днев ни ку 27. 
XII 1943. го ди не за пи сао и сле де ћу ре че ни цу:“Бу ко вац-Кр ле жин 
и Вра не ши ћев при ја тељ, био држ. се кре тар у ми ни стар ству уну-
тра шњих по сло ва у пр вим да ни ма НДХ.“14)Кр ле жа је имао ве ли ке 
при ја те ље у апа ра ту ре жи ма НДХ.

Ни шта му се по сле осло бо ђе ња ни је де си ло, о ње му ни су од-
лу чи ва ли љу ди ко је је на па дао пред по че так ра та,шта ви ше, до бро 
су га до че ка ли и при ми ли, ве ро ват но по на ред би. О ње му су од лу-
чи ва ли Јо сип Броз и ње го ви љу ди, ко ји су би ли „др жа ва у др жа-
ви“. По себ но је ин те ре сант но на ко ји је на чин Јо сип Броз  по но во 
при вео и овла стио свог тад већ по лу ве ков ног по зна ни ка. Ми ло ван 
Ђи лас на во ди сле де ће: “Ка да је не гдје кра јем 1945. до шао у Бе о-
град да се су срет не са Ти том-да се из ми ри са Пар ти јом, нај пре је 
свра тио у ЦК код ме не да за јед но иде мо код Ти та, јер Ти то ни је 
хтео да на том пр вом су сре ту бу ду на са мо.“ 15) Ка кав је то био спре-

11) Mi ro slav Kr le ža - pro lje ćar, Sav ka Dab če vić Ku čar, 71: hr vat ski sno vi i stvar nost II, Za greb, 
1977, 821.

12) Ivan Šibl, нав. де ло, 145.
13) Пре драг Ма тве је вић, нав. де ло, 195.
14) Do ku men ti, DnevnikVladimiraBakarića, Vla di mir De di jer, NoviprilozizabiografijuJosipa

BrozaTita, Ri je ka, 1981, 1154.
15) Борислав Лалић, нав. дело, 131.
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тан де ма го шки по тез, ко ји је слу жио за об ма ну не у пу ће них у  ве зу 
Ти та и Кр ле же, што из гле да ни Ми ло ван Ђи лас ни је та да схва тао.

Не спо ра зу ми ко ји  су из би ли у ру ко вод ству Хр ват ске, са ми-
ни стри ма срп ске на ци о нал но сти, ко ји  се ни су оду ше ви ли по врат-
ком Ми ро сла ва Кр ле же у КП, по зна тог  по не ги ра њу све га срп ског. 
Јо сип Броз је на ре дио да се Ми ро слав Кр ле жа сме ста вра ти у КП. 
По во дом то га би ло је од ре ђе ног не за до вољ ства,ви ше при гу ше ног 
не го јав ног. Ба ка рић је хтео да то оба ви ко му ни ста срп ске на ци о-
нал но сти, па је од ре дио Ду ша на Бр ки ћа. Ме ђу ко му ни сти ма је би-
ло до бро по зна то да је Јо сип Краш пљу нуо на Ми ро сла ва Кр ле жу 
1941. го ди не, на ули ци, као на из дај ни ка. Зна ју ћи све то, Бр кић је 
од био, да он бу де тај ко ји ће вра ти ти Кр ле жу у КП. То је био де таљ 
ко ји је по ве ћао јаз и не спо ра зу ме у вла да ју ћој струк ту ри Хр ват-
ске. Срп ски ми ни стри су до ла зи ли у су коб са хр ват ским ру ко вод-
ством  и  због то га, да ли се тре ба су ди ти не ким Па ве ли ће вим ми-
ни стри ма. На ро чи те не у год но сти  је имао Ду шан Бр кић, ми ни стар 
пра во су ђа, јер  је на ње га вр шен при ти сак да им се опро сти. Та ко 
је по диг ну та оп ту жни ца про тив др Вра не ши ћа. Вра не шић је био 
члан крат ко трај не Ква тер ни ко ве вла де, а  и ка сни је је при су ство вао 
сед ни ца ма Па ве ли ће вог ка би не та, као не мач ки по сма трач (што је 
при знао шеф за гре бач ке ис по ста ве Ге ста поа Ве зен Ма јер).16) Јав-
ни ту жи лац је био Ја ков Бла же вић,а као све до ци од бра не, ко ји су 
бра ни ли Вра не ши ћа, по ја ви ли су се Ми ро слав Кр ле жа и Кр сто Хе-
ге ду шић. Они су га бра ни ли,твр де ћи да је ро до љуб и сим па ти зер 
НОР. То је раз љу ти ло Ја ко ва Бла же ви ћа, те је тра жио до зво лу од 
Ба ка ри ћа да по диг не оп ту жни цу про тив њих дво ји це, што му овај 
ни је до зво лио. Ме ђу тим, Ми ро слав Кр ле жа је оти шао са мо ин ци-
ја тив но код Јо си па Бро за, ус пео да га убе ди  да по ми лу је док то ра 
Вра не ши ћа. По во дом то га је пот пред сед ник Пре зи ди ју ма, Мо ша 
Пи ја де, оба ве стио ми ни стра пра во су ђа Хр ват ске и ре као, да док то-
ра Вра не ши ћа стре ља, пре до ста вље не од лу ке, што је и учи ње но.17) 
Ми ро слав Кр ле жа је од Бро зо ве гру па ци је до био је дан ве ли ки за-
да так, ко ји је био у функ ци ји раз би ја ња Ју го сла ви је и ства ра ња са-
мо стал не др жа ве Хр ват ске а ус пут но и дру гих. Тај за да так  био је 
на по љу кул ту ре, то је при пре ма и из да ва ње Ен ци кло пе ди је Ју го-
сла ви је у За гре бу, у ЈА ЗУ. Он је по ста вљен за  чел ног чо ве ка Лек-

16)  Из ја ва Ду ша на Бр ки ћа ауто ру да та у Бе о гра ду 11. ок то бра 1997. го ди не
17) Исто
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си ко граф ског за во да, да од ра ди овај по сао. Не ки  хр ват ски ауто-
ри, ка сни је су на ве ли, да је  Кр ле жа био не са мо ди рек тор не го 
и по кре тач овог про јек та. Ово ве ли ко и ги гант ско де ло, на по љу 
кул ту ре, би ло је прет ход ни ца за ре а ли за ци ју, пре све га, хр ват ских 
по ли тич ких ци ље ва. Ово је ра ђе но под ап со лут ном до ми на ци јом 
Ми ро сла ва Кр ле же, ко ји је у тај про јект укљу чио ком плет ну ин те-
лек ту ал ну струк ту ру ко ја је оп слу жи ва ла и ре жим НДХ. Ту су се 
оку пља ли број ни хр ват ски ин те лек ту ал ци, пре све га, при ста ли це 
раз би ја ња Ју го сла ви је или они ко ји се ни кад ни су за њу бо ри ли. 
По ред Кр ле же,ту тре ба спо ме ну ти Кр сту Хе ге ду ши ћа, Аугу сти на 
Аугу стин чи ћа. Ту је увео и Ма ту Ује ви ћа, ко ји је имао зна чај ну 
функ ци ју у Лек си ко граф ском за во ду, ина че ин те лек ту а лац из апа-
ра та Ан те Па ве ли ћа,  и број ни дру ги. Зна чај но је спо ме ну ти  и Кр-
ле жи но ви ше го ди шње дру же ње са Ју ли јем Бе не ши ћем, књи жев-
ни ком и пре во ди о цем из За гре ба. О свом дру же њу са Кр ле жом је 
оста вио за ни мљи ва све до че ња у за пи си ма из Вар ша ве.18) Ме ђу тим, 
по себ но тре ба ис так ну ти сле де ће: “Бе не шић је био и гор љи ви са-
ку пљач је зич ног бла га за Ри јеч ник хр ват ског књи жев ног је зи ка.“19) 
Но, упр кос све му, мно ге је из не на дио Кр ле жин успон, ве ли ка моћ 
и уло га ко ју је до био у Ти то ву ре жи му. До кле је то ишло, из гле да 
го то во не ве ро ват но. Наш је ам ба са дор у Швед ској при ли ком до де-
ле Но бе ло ве на гра де пи тао, за што ни је до био на гра ду Ми ро слав 
Кр ле жа уме сто Иве Ан дри ћа. Кад је наш по зна ти пи сац Иво Ан-
дрић 1961. го ди не до био Но бе ло ву на гра ду у Швед ској, Јо во Ка пи-
чић, наш ам ба са дор у Сток хол му је у на шој ам ба са ди ор га ни зо вао 
при јем. На том при је му, по ред ам ба са до ра Ка пи чи ћа, се део је нај-
ста ри ји члан Но бе ло вог ко ми те та. Ка пи чић му је по ста вио пи та ње 
ко је из гле да го то во не ве ро ват но: “За што је Ан дрић а не Ми ро слав 
Кр ле жа до био Но бе ло ву на гра ду?»20)  По ста вља се пи та ње,  да ли 
је Јо во Ка пи чић по ста вио ово пи та ње са мо ин ци ја тив но или је то 
би ло по по ли тич ком за дат ку? Да ли је наш ам ба са дор мо гао по-
ста ви ти та кво пи та ње, у то вре ме, без над ре ђе них? Дру го, да ли је 
наш по ли тич ки врх био за то, да на гра ду уме сто Ан дри ћа до би је 
Кр ле жа? По зна то је, да је Јо сип Броз био не у по ре ди во ви ше на кло-
њен Ми ро сла ву Кр ле жи не го Иви Ан дри ћу. Пи та ње је би ло ви ше 
не го ап сурд но. Да ли је на ше по ли тич ко ру ко вод ство  би ло то ли ко 

18) То су де ла: „Ис трг ну ти ли сто ви“, „Раз го во ри“, „Кри ти ке и члан ци“.
19) Mi ro slav Kr le ža, Pisma, Sa ra je vo, 1988, 371.
20) Тамара Никчевић, Голи отоци Јова Капичића, Београд, 2010, 193.
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де фор ми са но, да је ми сли ло, да мо же ути ца ти сво јим по ли тич ким 
од лу ка ма на Но бе лов ко ми тет?

Иван Шибл на во ди да се се ћа по врат ка и ре ха би ли та ци је Ми-
ро сла ва Кр ле же, те да су по ста ли до бри знан ци,на ла зи ли се че сто 
на при је ми ма, са стан ци ма и ра зним при го да ма. Он ис ти че, да су то 
до 1961. го ди не би ли са мо по вре ме ни кон так ти, али до да је: “Ин-
тен зив ни је дру же ње по чи ње до ла ском из Бе о гра да мо га су бор ца из 
ра та и при ја те ља ге не рал-ма јо ра Фра ње Туђ ма на...не знам ка ко су 
се збли жи ли Туђ ман и Кр ле жа. Сва ка ко су се по зна ва ли од при је. 
Тек знам да је од Туђ ма но вог до ла ска у За греб из ме ђу те дво ји це и 
њи хо вих оби те љи на ста ло при сно и ве ли ко дру же ње и при ја тељ-
ство. Кр ле жа је нај ма ње је дан пут у тјед ну, па и че шће, по сје ћи вао 
Туђ ма на у Ин сти ту ту, ве че рао или ру чао са њим у ре ста у ра ци ја ма, 
а вр ло че сто су има ли и оби тељ ске ве че ре у при ват ним ста но ви-
ма.“21) По во дом до ла ска на власт у Хр ват ској 1990. го ди не, Фра њо 
Туђ ман је ви ше пу та пред ме ди ји ма из ја вљи вао, што је уоста лом 
по зна то јав но сти, да га је Кр ле жа спа са вао на пр вом су ђе њу, та ко 
што је за ње га ишао Ти ту. Фра њо Туђ ман је, та ко ђе, из ја вљи вао 
ви ше пу та, да је и Јо сип Броз био Хр ват, што је јав но сти  по зна то. 
Где су се мо гли упо зна ти, мо гли су упра во код Јо си па Бро за, код 
ко јег је Кр ле жа че сто бо ра вио. На пи та ње Иве Ете ро ви ћа (ко ји је 
био Ти тов фо то граф  де сет го ди на), где је упо знао Фра њу Туђ ма на, 
он је од го во рио да га је Јо ван ка упо зна ла у Ужич кој код Ти та. Ка ко 
је ис та као: “са нај мла ђим ге не ра лом Фра њом Туђ ма ном.“22) Ово је 
од го вор от ку да се же ве за Кр ле же и Туђ ма на. Шибл да ље на во ди: 
“Уз Туђ ма но ву и Кр ле жи ну оби тељ на шли смо се и ми дру ги: Ру ка-
ви на, Хо ље вац, Бог да нов и Шибл (с оби те љи ма), за тим ака дем ски 
ки пар Ва ња Ра да уш и ње го ва су пру га а по вре ме но и мно ги дру ги. 
Мо рам се по хва ли ти, био је то би ран круг. Мо же му се још при бро-
ји ти и ака дем ског сли ка ра проф. Кр сте Хе ге ду ши ћа, ви це ад ми ра ла 
Срећ ка Ма но ле и ге не ра ла Ни ко лу Ка ји ћа...“23)За тим до да је а де-
лом при зна је:“Мо жда би не тко мо гао ре ћи да смо би ли не ка ти ха, 
кат кад гла сни ја,кон струк тив на опо зи ци ја  Пар ти ји и ње ним струк-
ту ра ма или пак чла но ви КП, па и ЦК,у мно гим пи та њи ма раз ли чи-
та гле ди шта од оних слу жбе не ли ни је.“ 24) Нео спор на је чи ње ни ца, 

21) Ivan Šibl, нав. де ло, 148. 
22) Еми си ја „Бал кан ском ули цом“, In Memoriam Иви Етеровићу, Титовом фотографу, 

Дру ги про грам РТВ Бе о град 
23) Ivan Šibl, нав. де ло, 148.
24) Ivan Šibl, isto
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да су сви на ве де ни би ли Бро зо ви и Ба ка ри ће ви ка дро ви, пар ти за ни 
или не. Шта је њих за јед нич ки спа ја ло са Ми ро сла вом Кр ле жом? То 
је се па ра ти зам оно сно ру ше ње Ју го сла ви је и ства ра ње са мо стал не 
др жа ве Хр ват ске. Сви на ве де ни су ра ни је по ли тич ки „по ти сну ти“, 
као Фра њо Туђ ман, Иван Кра ја чић, Ве ће слав Хо ље вац  по сле до не-
те „Де кла ра ци је“ или са сме ње ним ру ко вод ством Ма спо ка. Они су 
ра ни је хте ли сво ју по ли ти чу ре а ли за ци ју, што ни је би ло из во дљи-
во па су мо ра ли би ти по ли тич ки „по ти сну ти“. Ова гру па ци ја, учи-
ни ла је за јед но са Ми ро сла вом Кр ле жом ве ли ке при пре ме у том 
сме ру, што је ка сни је у по год ни јем исто риј ском тре нут ку ре а ли зо-
ва но. Без об зи ра што се слу жбе но ста ја ли ште Пар ти је, о су ко бу на 
ле ви ци, пред Дру ги свет ски рат, ни је ме ња ло, као што је ви дљи во, 
Кр ле жа је по стао ве ли ко име со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је: “Био је 
он уз ака дем ског ки па ра Аугу ста Аугу стин чи ћа, од умјет ни ка нај-
дра жи Ти ту...Го во ри ло се да га је Ти то спа сио од по сље ди ца сва ђе 
с Пар ти јом пред рат.“25) О њи хо вој ве зи све до чи и по зна ти Ти тов 
по ли ти чар и ди пло ма та Лео Ма тес, ко ји је био од 1958-1961. го-
ди не и ге не рал ни се кре тар Пред сед ни ка Ре пу бли ке. На пи та ње ко 
је имао пра во на ве зу са Ти том, ми мо Ка би не та, по ред на ве де них 
је ис та као: “Та ко ђер, и Кр ле жа. Он је из ван сва ког про то ко ла, мо-
гао да се обра ти Ти ту ди рект но, кад год је сма трао за по треб но.“26) 
Да ље је ви дљи во, да је ова струк ту ра би ла то ли ко моћ на, да је зна-
ла,све што ће се де ша ва ти у дру штву. Та ко је на ве де но, да су зна ли 
ра ни је за сме ну Алек сан дра Ран ко ви ћа; «Да ће се то де си ти  на-
ше је дру штво до зна ло већ при је. Сје ћам се об је да у Ре ста у ра ци ји 
Град ског по дру ма. Би ли смо Кр ле жа, Ру ка ви на, Хо ље вац,Туђ ман и 
ја. Пад Ран ко ви ћа би ла је сен за ци ја пр вог ре да.“27)И из овог де та ља 
је ви дљив од нос пре ма срп ском на ро ду. По зна то је, да је Ми ро слав 
Кр ле жа при мио и Ње го ше ву на гра ду у Цр ној Го ри. Ево шта је о 
то ме на вео пред сед ник Про свет ног кул тур ног ве ћа Са бо ра Хр ват-
ске и Кр ле жин при ја тељ Иван Шибл, ко ји је ту био на ли цу ме ста. 
Да ва њем ин тер вјуа по во дом те на гра де, Ми ро слав Кр ле жа, ни је ни  
јед ном спо ме нуо Ње го ша, прем да је при мио на гра ду тог ве ли ког 
пје сни ка. До ма ћи ни ма се то ни је сви ђа ло, па су по зва ли Ши бла и 
за мо ли ли да шап не Кр ле жи да то учи ни. Шибл је то и ура дио али 

25) Исто, 149.
26) Бо ро Кри во кап пић, Бес/ко нач ни Ти то (и Кр ле жи не „ма сне ла жи“), Бе о град, 2006, 203.
27) Ivan Šibl, нав. де ло, 148.
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Кр ле жа је ка те го рич ки од био, па је на вео: “Он Пе тра Пе тро ви ћа 
Ње го ша очи то ни је сма трао осо би тим пје сни ком,...“28)

У мар ту 1967. го ди не по ја ви ла се у јав но сти од но сно «Те ле-
гра му», не дељ ни ку Дру штва књи жев ни ка Хр ват ске, „Де кла ра ци ја 
о хр ват ском књи жев ном је зи ку“. Шибл на во ди: “Тој лин гви стич-
ко-по ли тич ко  (или обрат но) из ја ви хр ват ских књи жев ни ка.“29)Као 
што је до бро по зна то, уз ту Де кла ра ци ју је био и Ми ро слав Кр ле-
жа. Ин те ре сант на је, по во дом то га, Ши бло ва тврд ња, ко ји два де сет 
го ди на ка сни је ис ти че за Кр ле жу: “За хр ват ски и срп ски ни кад ни је 
сма трао да су два раз ли чи та је зи ка. Чак ни је при хва ћао ни да су, 
прем да бли ски, ипак раз лич ни. Па ипак пот пи сао је тај до ку мент, 
вје ро ват но мо ти ви ран по ли тич ки. Лин гви стич ки, а ни књи жев нич-
ки, јам ча но ни је био.“30) Нео спор на је чи ње ни ца, да је то би ла по-
ли тич ка по тре ба. На ме ће се пи та ње за што је то све то ле ри са но? 
За то што је то би ла ствар но по ли тич ка по тре ба, ко ја је  ко ор ди ни-
са на. Кр ле жи на пар тиј ска ка зна је би ла до го вор да се за до во ље сви 
они ко ји су за је дин ствен је зик, од но сно Ју го сла ви ју, ту пре све га 
ми слим на Ср бе али и при пад ни ке дру гих на ци ја. Сход но то ме је 
и на ве де но: “По до го во ру мо рао је да ти остав ку и за хва ли ти се на 
члан ству у ЦК.“31) Кр ле жа је био по зван код Јо си па Бро за, да на ђу 
ре ше ње, јер је био члан ЦК СК Хр ват ске. Ни је по вла чио пот пис 
по др шке „Де кла ра ци ји“ .То „ка жња ва ње“ је за до во љи ло не у пу ће-
не. Остао је ака де мик и на функ ци ји ди рек то ра Лек си ко граф ског 
за во да, где је до вр ша вао по сао. Ве о ма су зна чај ни за пи си Сав ке 
Даб че вић Ку чар (сво је вре ме но јед не од нај зна чај ни јих лич но сти 
со ци ја ли стич ке Хр ват ске) о Ми ро сла ву Кр ле жи, са ко јим се дру-
жи ла, по ли тич ки ко му ни ци ра ла и ка ко на во ди да јој је био на кло-
њен. Она о ње му на во ди и сле де ће:  “Био је сил но ташт...Исто доб-
но је био не за до вољ ник, бун тов ник, хе ре тик и – му дри ста рац ко ји 
се по ко рио....али ни је опра штао ко ји  се на ње гов ра чун на ша лио 
пред дру ги ма...Кр ле жа је био стра хо ви то под ло жан рас по ло же њи-
ма. Слу ша ла сам га ка ко о ис тој осо би из но си са свим опреч на ми-
шље ња.“32) Сав ка на во ди, ка ко је са њим и пре 1970. го ди не а и 
за X сед ни це кон так ти ра ла, док су за њу вр ше не при пре ме (сме на 

28) Исто
29) Исто, 149.
30) Бо ро Кри во ка пић, нав. де ло, 203.
31) Ivan Šibl, нав. де ло, 149.
32) Исто, 151.
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Ми ло ша Жан ка М.Д.).  За тим: “Вр ло је цје нио од по ли ти ча ра, и 
во лио ге не ра ла Ива на Ру ка ви ну и Ве цу Хо љев ца по оно ме што ми 
је о њи ма при чао.“33)....“На рав но да сам са Кр ле жом раз го ва ра ла 
на кон Еспла на де. Био је ве сео због Ти то вог  го во ра, ко јим нам је 
дао све за пра во.“34)...“Же лио нам је по бје ду, али тад ви ше ни је у њу 
вје ро вао.“  Сав ка је да ље на ве ла: “Све оно што се од но си ло на на-
ша на сто ја ња да по ли тич ки, го спо дар ски и кул тур но афир ми ра мо 
Хр ват ску; на од ље пљи ва њу од бал кан ског и ве ли ко срп ског ути ца-
ја, на еуро пе и за ци ју, осје ћао је као свој вла сти ти за хтјев. Био је до-
бар по зна ва лац ве ли ко срп ства, ње гов не при ја тељ...Нај ви ше нам је 
по да та ка да вао упра во  о  о срп ској ме га ло ма ни ји, ми то ман ству.“35) 
До ду ше, Сав ка твр ди, да ни је био ср бо фоб, што прак са де ман ту је. 
“ Не пре кид но нас је упо зо ра вао да се они не ће устру ча ва ти по-
слу жи ти раз ли чи тим сред стви ма да нас спри је че у на шим на мје-
ра ма“....“Ви дио је ја сно да се Ју го сла ви ја  не мо же одр жа ти.“36) 
Из но ше на су ми шље ња да је по др жа вао Јо си па Бро за и због ње-
го ве ре а ли за ци је раз би ја ња је дин стве не др жа ве Ју го сла ви је, та ко 
је на ве де но и сле де ће: “Кр ле жа се сло жио са Кар де љем - ис ти цао 
је да је Кар де ље ва фор му ла ци ја до бра - о нео гра ни че ном ман да ту 
за Ти та. И да Ти та тре ба да ље ко ри сти ти - оса мо ста љи ва ти ви ше 
ру ко вод ства и Ти ту по мо ћи око при пре ме ’Ме мо а ра’»37)  По себ но 
је ин те ре сант но Сав ки но све до че ње о од но су Ти та и Кр ле же као и 
Ти тов од нос пре ма Ср би ма од но сно Ју го сла ви ји. Она на во ди: “Ни-
кад ни сам схва ти ла Кр ле жин од нос пре ма Ти ту. Ме ни се чи ни да 
је био за ро бље ник Ти то ве лич но сти. Ди вио му се.“38) Нео спор на 
је чи ње ни ца да га је Јо сип Броз шти тио, о то ме ис ти че: “Ни је га 
са мо спа сио,за шти тио, не го га је и пар тиј ски, по ли тич ки по гу рао 
на ра зи ну на ко јој му ви ше ни су мо гли на ро чи то сме та ти пр ља ве и 
ма ле пар тиј ске сва ђе.“39) Кр ле жа је не сум њи во био у про јек ту Ти-
то ве ре а ли за ци је, што по твр ђу је и сле де ћи текст, ве зан за ње гов и 
Ти тов од нос око  Де кла ра ци је о хр ват ском књи жев ном је зи ку, па 
се на во ди: “Сје ћам се да је Ми ка Три па ло, вра тив ши се из Бе о гра-
да (би ло је то у по чет ку трав ња 1967.) ка мо га је Ти то био хит но 

33) Исто, 153.
34) Исто, 154.
35) Sav ka Dab če vić Ku čar, ‘71:HrvatskisnoviistvarnostII, Za greb, 1997, 815.
36) Исто
37) Исто
38) Исто, 819.
39) Исто, 820.
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по звао на раз го вор о „Де кла ра ци ји“, при по вје дао ка ко је, до шав-
ши у Бе о град спре ман на „пра ње гла ве“ у Ужич кој, у Ти то ву до му, 
код Ти та на шао Кр ле жу. Сје ди ли су и угод но бр бља ли. Три па ло 
ми је ис при чао да је био за пре па штен ка ко при ја тељ ски, у до бром 
рас по ло же њу раз го ва ра ју, а до тле смо ми у За гре бу свим нај го рим 
при је ко ри ма због те исте ’Де кла ра ци је’«40) Те је ис та кла: “На кра ју 
је Кр ле жа сам пред ло жио да ће он да ти остав ку на члан ство у ЦК 
Хр ват ске, а  ако тре ба и на члан ство у Пар ти ји...“41) Сав ка је да-
ље об ја сни ла: “И, кад је пред ста ва, ко је је ин сце на ци ја (ба рем за 
Кр ле жу) би ла пот пу но до го во ре на, од и гра ла на ЦК Хр ват ске, па 
кад је Ти то пре ко Три па ла за тра жио или на ре дио Кр ле жи но ис кљу-
чи ва ње из ЦК док су у Хр ват ској  ју го у ни та ри сти (по пут Жан ка) 
сма тра ли да је ти ме отво рен и лов на Кр ле жу и же сто ко га по че ли 
на па да ти...“ Ово је би ла об ма на пре све га за Ср бе: “Ти то је (ко јег 
ли игра ча)-те ле фо ном исту ве чер по звао Ми ро сла ва Кр ле жу да бу-
де ње гов гост на ве че ри  на Бри ју ни ма. Кр ле жа се ода звао.“42) За-
вр ша ва кон ста та ци јом о Кр ле жи, из ме ђу оста лог ис ти че: “Ду бо ко 
је вје ро вао да Хр ва ти има ју пра во на сво ју др жа ву, али је сма трао 
да ми то не ће мо до жи вје ти. Био је са свим си гу ран да Ју го сла ви ја 
не мо же пре жи вје ти.“43) Кр ле жа је 1973. го ди не пи сао за Јо си па 
Бро за Ти та пред лог  Но бе ло ву ко ми те ту (Пар ла мен ту Нор ве шке 
у Ослу) да му се до дје ли на гра да за мир, што ни је про шло. За то 
вре ме уоби ча ја но, ту су би ли укљу че ни мно ги срп ски по је дин ци и 
ин сти ту ци је. По зна то је, да је не ра до при чао о свом од но су са Јо-
си пом Бро зом, осо би то о не ким су сре ти ма по сле Дру гог свет ског 
ра та. При ли ком на ја ве та квог фељ то на у ма ју 1981. го ди не, Кр ле жа 
је о то ме ис та као:“ Хтио би да ка жем у ве зи с тим да ни кад, ни ко ме, 
ни ка квом при ли ком ни је дан пут ни сам про го во рио ни јед не  ри је-
чи о свом од но су с Ти том и да све што што се о то ме пи ше спа да 
у обич ну ми сти фи ка ци ју.“44) Шта је то, што се ни је сме ло зна ти о 
њи хо вим од но си ма ре као бих, пре све га, срп ска по пу ла ци ја.

Же на му је би ла по зна та јав на лич ност Кан гр га Ље по са ва, 
Срп ки ња, по ре клом из По ду ма од Оточ ца у Ли ци, (ко ја је оства ри-
ла успе шну ка ри је ру у Хр ват ском на род ном ка за ли шту у За гре бу). 

40) Исто, 820.
41) Бо ро Кри во ка пић, нав. де ло, 485.
42) Sav ka Dab če vić Ku čar, нав. де ло, 821.
43) Исто, 822.
44) Исто
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О то ме ни је при чао, али до бри по зна ва о ци ка жу, да ни је до зво ља-
вао да је зо ву пра вим име ном, због ње не ет нич ке при пад но сти, па 
је сви зна мо пре вас ход но као Бе лу. Нео ви сно о то ме, што је био 
оже њен Срп ки њом, ни је на пи сао ни  јед ног ре да о стра да њу не-
ви ног срп ског на ро да под ре жи мом Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске. 
На кнад но је на ве де но, да је сво је вре ме но  из ја вио и сле де ће: “Уста-
шки функ ци о не ри су би ли па то ло шки ти по ви.“45) По зна ти Ти тов 
рат ни по ли ца јац и по ли ти чар Јо сип Ђер ђа је из ја вио: “Да је Кар-
дељ пред  њим јед ном при ли ком у очи ре као Кр ле жи да је хр ват ски 
на ци о на лист.“46)

Кр ле жа је био је дан од глав них ак те ра Де кла ра ци је о хр ват-
ском књи жев ном је зи ку, ко јим се раз био за јед нич ки до го вор (Но-
во сад ски до го вор 1954) о упо тре би  је зи ка у че ти ри ре пу бли ке. Не-
ки ауто ри на во де да је про ши рио ра спон хр ват ске кул ту ре. Пре драг 
Ма тве је вић је кон ста то вао: “Сам је учи нио ви ше не го ико дру ги да 
се хр ват ски  је зик  де кла ри зи ра, не по ви ња ва ју ћи се огра ни че њи ма 
или на ло зи ма тра ди ци о нал них за то че ни ка на шег за јед нич ког је зи-
ка, хр ват ских као и срп ских.“47)

За са гле да ва ње сли ке о Ми ро сла ву Кр ле жи вре ди ис так ну ти 
и ми шље ње још јед ног ве ли ког и по зна тог Хр ва та и бор ца за са-
мо стал ну др жа ву Хр ват ску. Но и ов де је текст на стао на кнад но, 
што увек тре ба има ти на уму,  али упр кос  те чи ње ни це вре ди га 
ана ли зи ра ти. По сле раз го во ра са Кр ле жом 1969. го ди не по зна ти 
хр ват ски исто ри чар др Ду шан Би ла џић на во ди не ке ње го ве те зе о 
бу дућ но сти Ју го сла ви је:

- Ти то ва по ви је сна уло га је по зи тив на, пр ви је ује ди нио све 
Хр ва те у јед ну ре пу бли ку;

- Крањ це (Сло вен це) је спа сио од тран зи ци о ног уда ра Ње мач-
ке, Ита ли је и Ма ђар ске;

- Ср би ма је оси гу рао про спе ри тет, еко ном ски и тех нич ки;
- О за слу зи за Ма ке дон це, Ал бан це и Му сли ма не да и не го-

во ри мо. За тим је кон ста то вао: “Ју го сла ви ја ни је ну жно мо-
ра ла би ти ство ре на ни 1918. као ни 1945. Ме ђу тим, оче ку јем 
про лом на ци о нал них енер ги ја и по ви је сних мен та ли те та, 
та ко да је на ци о нал но пи та ње де тер ми ни ра ју ћи  фак тор су-

45) Исто
46) Исто
47)  Пре драг Ма тве је вић, нав. де ло, 189.
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тра шњи це.“ За то по Кр ле жи ном ми шље њу, мо ра ју се про-
бле ми хит но ре ша ва ти на ба зи ува жа ва ња на ци о нал ног фак-
то ра...“При пре ма и ре фор ма фе де ра ци је што отва ра пут  ја-
ча њу  ре пу блич ких су ве ре ни те та и афир ма ци је на ци о нал ног 
фак то ра...“48)

Ми ро слав Кр ле жа је имао ве ли ку уло гу у Бро зо ву си сте му, 
мно го ве ћу не го што се на пр ви по глед уоча ва, о тој уло зи би се по-
ред исто ри је тре ба ле озбиљ ни је по за ба ви ти и дру ге на уч не ди сци-
пли не. Да је имао та кву  уло гу, са да на шњег аспек та из гле да го то-
во не ве ро ват но (Ен ци кло пе ди ја Ју го сла ви је пи са на и об ја вљи ва на 
у За гре бу), да бу де чел ни чо век,  „ар би тар о исто ри ји и кул ту ри“ 
ју го сло вен ски на ро да. То је  на по љу кул ту ре, ве ро ват но био нај-
ску пљи из да вач ки по ду хват у СФРЈ. Био је пре све га и по ли тич ки 
про је кат, са  ве ли ком уло гом за бу ду ће пла но ве се па ра ти ста,то јест 
оних ко ји су би ли за раз би ја ње Ју го сла ви је. Ка ко су Ср би про шли 
у том про јек ту (Ен ци кло пе ди ја Ју го сла ви је), из ли шно је го во ри-
ти. До бро је по зна то, да ни је во лио по ли ти ча ре па и на уч ни ке ко ји 
су би ли ју го сло вен ске ор јен та ци је, као на при мер Сло вен ца Јо си па 
Вид ма ра или Хр ва та Ми ло ша Жан ка и низ дру гих. Они су вул га-
ри зи ра но на зи ва ни ра зним на зи ви ма и ети ке та ма, због ко јих су, и 
мно ги не у пу ће ни,  тра жи ли да бу ду по ли тич ки ели ми ни са ни.

До бро је зна но да је Јо сип Броз био осни вач Глог ото ка  и про-
јек тант  тор ту ре за оне ко ји су се усу ди ли су прот ста ви ти ње му и 
ње го вој по ли ти ци. Ево шта је о осни ва њу Го лог ото ка ре као Ми-
ло ван Ђи лас: “Ти то је ту од лу ку до нео без кон сул та ци ја са би ло 
ким из вла де и пар ти је. То га ни је би ло на По лит би роу. Та ко је он 
по сту пио у слу ча ју хап ше ња Хе бран га и Жу јо ви ћа, а о њи ма је 
мо ра ло да се од лу чу је на По лит би роу, јер су они би ли чла но ви тог 
те ла.“49) Пи та ње је да ли се Јо сип Броз  са не ким кон сул то вао о 
Го лом ото ку? Не сум њи во их је би ло, из гле да да Ђи лас ни је био у 
тој гру па ци ји. Ево не ке од из ја ва јед ног од ви со ких по ли циј ских 
функ ци о не ра СФРЈ, Јо ве Ка пи чи ћа, ко ји је по знат по оп ту жба ма 
за Го ли  оток. Он је, из ме ђу оста лог из ја вио и сле де ће: “Ми ро слав 
Кр ле жа је чуо од ва ја ра Ан ту на Аугу стин чи ћа да у Квар нер ском 
за ли ву по сто ји остр во мер ме ра на ко је би смо мо гли да смје сти мо 
на ше ИБ-ов це.“50) Из на ве де ног је ви дљи во да је Ми ро слав Кр ле жа 

48) Du šan Bi lan džić, Povijestizbliza.Memoarskizapisi19452005, Za greb, 2006, 75.
49) Исто, 236.
50) Пре драг Mатвејевић, нав. де ло, 233.
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био оба ве штен и у то ку по во дом осни ва ња Го лог ото ка. Ап сурд је, 
да су на суд би ну пред рат них ко му ни ста, ан ти фа ши ста, пар ти за на, 
офи ци ра и по ли ти ча ра  има ли ути ца ја и  љу ди по пут Ива на Кра-
ја чи ћа или што је још го ре Ан ту на Аугу стин чи ћа (пра вио ки по ве 
Ан ти Па ве ли ћу) и Ми ро сла ва Кр ле же. Јо сип Броз је већ до та да, 
пре ма сво јим по ли тич ким про тив ни ци ма, био не ми ло ср дан. На Го-
ли оток је по ста вио свог чо ве ка Ан ту Ра ште гор ца,  Хр ва та, ко ји је 
пр ви ус по ста вио  му че нич ки ре жим о ко јем се при ча ло, рет ко ви-
ђен у исто ри ји. По том су истом обра сцу ка сни је  ра ди ли и дру ги 
управ ни ци Го лог ото ка срп ске или цр но гор ске на ци о нал но сти, не 
за о ста ју ћу у при ме ни ра зних ме то да му че ња ло го ра ша.

Да је Ми ро слав Кр ле жа био укљу чен и у ка дров ску по ли ти ку 
ор га на СКЈ и др жа ве Ју го сла ви је ви ди мо и из сле де ћег пи сма. По-
сто јао је зах тев Пре дра га Ма тве је ви ћа 1974. го ди не, да се Броз по-
ву че са функ ци ја и раз ре ши пи та ње ње го ва на сле ђа. Ви со ки па риј-
ски фун ци о нер,  по себ но одан Јо си пу Бро зу, др Ду шан Дра го са вац 
по во дом то га се, ав гу ста 2001. го ди не, обра тио пи смом Пре дра гу 
Ма тве је ви ћу, где је из ме ђу оста лог на ве де но: “До го во ре но је, да 
са пи смом упо знам Ти та и Кр ле жу. По што је Ти то на ја вио да ће 
на пу ту за Сло ве ни ју са Кар де љем на вра ти ти у За греб, да би та-
да сам ном Ба ка ри ћем и Кр ле жом раз го ва ра ли о не ким ка дров ским 
пи та њи ма у при пре ма ма за XI кон грес СКЈ и ре пу блич ких кон гре-
са и по кра јин ских кон фе рен ци ја, па у ве зи с тим о Пред сјед ни штву 
СФРЈ и СКЈ. Кр ле жа је био по зван  јер је код Ти та ин тер ве ни рао у 
ве зи ка дров ских ком би на ци ја. Ти то и Кар дељ су из Бе о гра да сти-
гли око 11 са ти у ви лу За гор је. До че ка ли су их Вла ди мир Ба ка рић, 
Ми ро слав Кр ле жа и Ду шан Дра го са вац.“51) Ви дљи во је, да је Кр ле-
жа имао ути цај и на ка дров ска пи та ња у СФРЈ. Кр ле жа се ба вио и 
про бле мом Ко со ва, што је ви дљи во и из ње го ве из ја ве 1981. го ди-
не: “У по сљед њим мо јим раз го во ри ма с Едвар дом Кар де љем гдје 
смо спо ме ну ли ал бан ско пи та ње он ми ни је тач но знао од го во ри ти 
ка ко би ва ља ло те ства ри ри је ши ти. По сто ја ла је ал бан ска иде ја 
ује ди ни ти ову  Ал ба ни ју са оном дру гом.“52) Ја сне су би ле Кр ле жи-
не на ме ре, ако се има на уму да је он већ  та да Ко со во и Ме то хи ју 
на зи вао Ал ба ни јом.

51) Бо ри слав Ла лић, нав. де ло, 107.
52) Та ма ра Ник че вић, нав. де ло, 137.
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MomciloDiklic
CONTRIBUTIONOFMIROSLAVKRLEZATO

THEDISSOLUTIONOFYUGOSLAVIA
Summary

Thispaperanalyzesthe«arguments»abouttheroleofMi
roslavKrlezaanditscontributiontothedisintegrationof
Yugoslaviaaswellashisrelationto theSerbianpeople.
Thispaperpresents theKrleza`srelation to thecreation
ofthefirstSouthSlaviccommunity,bearinginmindthat
heespeciallyregretsbecauseofthedissolutionofAustria
Hungaryin1918year.Withhisnonparticipationonthe
antifascistsideduringWorldWarII,alsohedidnotbelie
veinsecondsocialistYugoslavia,whichdespitecomplica
tedcircumstanceswascreated.However,hehaspredicted
itscollapsetoo.Hewasright,butwithhisinvolvementin
variouswayshealsocontributedtoitscollapse.
Keywords:Croats,Serbs,Croatian,Tito,Croatianstate
hood,culture,theleft,theCommunists,thepartypurges,
Informbiro
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Resume
DuringdecadesbeforethebrakedownofYugoslavia,Mi
roslavKrležasawthatYugoslaviacannotsurviveandhe
neverwanted it, heworked everything,according tohis
ownpossibilitiestotopplethisstate.Hewasinprogress
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ofallchanges(wherehehadrolesofauthor)ofcroatian
demands for „democratization“ of yugoslavian society,
whatthenwasdisingenuousnameforseparatistobjecti
ves.ItweredemandsforbreakdownofYugoslavia,assin
glestateentity.HeishelpedinthisandtaughtCroatian
communists ledbyJosipBroz.Fight for thesegoalsare
stillsetbetweenthetwoworldwarsandthatisnotgiving
up.WhenYugoslaviabrokeupnotsomanytodaydonot
realizethattheywerewrong,despitenumerousmeasura
blefacts.StructurethatdidnotwantYugoslaviacameon
herforehead,somesayaccidentallyorincidentallybutit
made absolutedominance.Tito’sYugoslaviawas set, no
doubt, was themethod bywhich they successfully com
pleted theirpoliticalgoals, that is, thecreationof inter
nationally recognized independent countries, especially
Croatia.Thatthemapisnotanyclosertoathousandyars.
TheysetherboundariesandclearstateofSerbs,Italians
andotherstrongernationalgrupations.
Asnoted,duetopublicpressureandnegotiatedTitoand
otherdeciesivepeople,forsupportingthe“Declaration”
KrležaleavesCKSKH,whichis“satisfied”Serbianpo
liticalstructureandsomeotherswhowere in favorofa
unitedYugoslavia.Hisalltheworkwasintendedforpo
liticalconceptionsCroatiangroupthatruledYugoslavia,
andthatallpoliciessubordinatedinterestofcreatingan
independent stateofCroatia.Evenhisgood friendsand
expertshaveadmittedthefollowing:“NoMiroslavKrleža
waswrittenand in every public spokenwordpolitically
engaged,andpassionate, temperamentalandquarrelso
me.Recognizingandnextcomponent:“MiroslavKrleža
wasneverdeprivedoftheCroatiannationalfeelingsnor
deniedthathewasaCroat.”Atfirstglance,thereisnot
hingwrong,butthisisoffsetbysaidhewasamanwhom
croatinhoodwaspriority,andassuchheshouldnothave
toperformthefunctionsassignedbyTitoandBakarić.
Inordertorealizetheirplans,itwasnecessarytoachieve
dominationovermainlythemostmembersoftheSerbian
nation.Andtothisinterestimplementednewnationswere
createdbytheSerbiannation,whichtheygettheirstate.
Thiskindofpoliticalrealizationhashadaculturalvangu
ard,thatprecededtheworkintheculturalfield.Therefore,
itisattheforefrontoftheAcademycameMiroslavKrle
ža,sothishouseisinthefieldofhistoryandculturegota
keyroleinYugoslavia.Consequently,thetextsofSerbian
historyandculture,asnotedbysomeauthors,haveun
dergonethe“sieve”Krležeandhisimmediateassociates.
Asalreadymentioned,it is themainactivitywasexhibi
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tedaroundtheissueineightvolumesofEncyclopediaof
Yugoslavia.
AfamousSerbianintellectualandwriterDobricaĆosić,
haslongbeennoted:“IdeologicallykonzistorijumofSer
bianculturewasnot ideologicalcommissionsLeagueof
CommunistsinNewBelgrade,butinthecentralnewsroom
EncyclopediaofYugoslaviainZagreb,whichissovereign,
popal ruledMiroslavKrleža.” In the newsroomworked
numerousCroatianintellectualswhowereintheSecond
WorldWarembracedPavelićIndependentStateofCroatia
anditsregime.Someareneartheendofthewar,orafter
itscompletionapproachedthenewsystemandsituatedin
JAZU.Itisknownas“EncyclopediaofKrleža”writtenon
IvoPilar.Pilarwasapolitician,geopolitician,publicist
andlawyer,hein1917.yearpublishedabookontheYugo
slavissueinVienna,whichisfullytranslated1943rdyear
intheIndependentStateofCroatia.The“Encyclopedia”
waswritten extensively aboutPilar andno critical atti
tude.Serbshad their representatives in the regime, they
areideologicallyvaluedhistoryandcultureofthenation,
accordingtotheregime’sneeds,determinedwhatisaso
cialist,whatisadvancedandwhattheYugoslav.Thereare
Belgrade’sassociates,whowrotearticlesfortheEncyclo
pedia of Yugoslavia. In such conditions, they came into
conflictwith thecentraloffice,so it isquitegivenupon
furthercooperation.Themediaarewritingthatappealed
toKrleža“redpen.”Itwasallegedthathehadalwaysob
jectedtotheSerbianlyricsandwasunhappy.Atthehead
ofSerbianredactionwasMarkoRistić,statesthatKrleža
forcedtoresignin1966.ThefirsteditionoftheEncyclo
pediawerepublishedsince1955. to1971.year.Despite
alltransgressionanddeviationfromthepartyline,sothat
wasneverheld,wasoneofmostfavoredandinfluential
personalitiesinpoliticsofJosipBroz.

 Овај рад је примљен 15. јула 2012. а прихваћен за штампу на састанку Редакције 28. 
септембра 2012. године.
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